

Un mes . . . 1.75 ptas.
Trimestre . . . 5.75
Fuera la capital, trimestre . . . 1.5
Extranjero, trimestre . . . 1.5
Número suelto . . . 0.10 cets.
Anuncios y comunicados a precios convencionales.
Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
No se devuelven originales

Alicante 15 de Setiembre de 1886

Núm. 207

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Para celebrar cual es debido el 31.º aniversario de la muerte del inmortal QUIJANO, el Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado que á las diez de la mañana del día de hoy, tenga efecto en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, un solemne funeral por la paz eterna del alma de tan ilustre varón, consuelo de esta ciudad en días de triste memoria.

A las cinco de la tarde, saldrá de las Casas Consistoriales la misma Excelentísima Corporación, precedida de las civiles y militares y personas particulares que tengan á bien acompañarla, dirigiéndose por la plaza de Alfonso XII, calle de la Princesa, plaza de la Constitución, paseo de Mendez-Núñez, calles de Zaragoza, Infanta y San Vicente, al Jardín en donde reposan los restos mortales de QUIJANO, en cuyo Mausoleo se colocará una corona de flores como ofrenda de la gratitud del pueblo.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de este vecindario, por si fuere de su agrado asistir á las expresadas manifestaciones de la buena memoria que guarda de aquel insigne varón esta población reconocida.

Alicante 14 de setiembre de 1886.—El Presidente del Ayuntamiento, JULIÁN DE UGARTE.

QUIJANO

El noble pueblo de Alicante, que entre sus muchas virtudes ostenta la de la gratitud, siguiendo la costumbre de otros años, y presidido por el Excmo. Ayuntamiento, acudirá esta tarde á perpetuar la memoria y rendir tributo de admiración al que, en calamitosa época, cuando la guadaña de la muerte se cernía despiadada sobre esta ciudad, fue para ella, con heroico desprecio de su vida, verdadero ángel de consuelo que prodigó á manos llenas sin distinción de clases ni gerarquías, muriendo al final de aquella humanitaria lucha.

Bien hace Alicante en no relegar al panteón del olvido, premio triste de toda buena acción, al que en aras de verdadera caridad é impulsado por este sentimiento, se hizo superior á aquellas tristes y extraordinarias circunstancias, atajando el mal en la medida de sus fuerzas.

Bien hace Alicante al procurar

por estos actos, hacer imperecedero el recuerdo de su ilustre bienhechor, D. Trino González de Quijano; pues su heroico ejemplo no ha pasado desapercibido, multiplicándose en época desgraciadamente no muy lejana, los ejemplos de abnegación y caridad.

La Redacción de EL LIBERAL, se congratula y siente verdadera satisfacción al hacer públicos estos sentimientos, asociándose de todo corazón, á las manifestaciones que hoy hace esta población en honor al inmortal Quijano.

El Liberal

Miércoles 15 de setiembre de 1886

Impresiones

Se complica el asunto.—Los coalicionistas.—Hay un misterio.—Las dos tendencias.—Lo de la Coruña.

Ayer nos encontramos con la novedad de que, según el corresponsal en París del periódico madrileño 'El Imparcial', se había celebrado una alianza entre Rusia y Francia, lo cual, si bien aún no aparece claro, se van confirmando los rumores. Hoy encontramos otra alianza no menos extraña que la anterior, y es la de Rusia con la Turquía, pues ésta no quiere continuar

El Granado, situado casi á la mitad de la roca, y á unos cien pasos de la iglesia, es una de esas viejas propiedades, cuya construcción data de hace doscientos ó trescientos años, y que se encuentran en casi todos los sitios pintorescos.

Una quebradura de la roca permitió la construcción de una rampa que costea la calzada, nombre dado en el país al dique que contiene al Loira en su lecho, y sobre el cual pasa la carretera de París á Nantes. A la conclusión de la rampa hay una puerta, donde empieza un estrecho sendero, pedregoso y encajonado entre dos terraplenes, especie de fortificaciones guarnecidas de emparrados y espalderas, destinadas á evitar el desmoronamiento de las tierras. Este camino, practicado al pie del terraplén superior, y casi oculto por los árboles que le coronan, guía á la casa por rápida pendiente, desde donde se distingue el río, que en aquellos sitios se ensancha á cada paso. Al fin de este áspero sendero, hay una segunda puerta de estilo gótico, cimbrada, recargada de adornos, lilas, musgo y parietarias. Estas indestructibles plantas decoran la pared de todas las azoteas, nacen en las hendiduras de las piedras y dibujan nuevas guirnaldas de flores en cada nueva estación.

Al franquear esta carcomida puerta, se entra en un pequeño jardín, conquistado á la roca por medio de una última azotea, cuya negra balustrada domina todas las otras, y ofrece á la vista su césped, salpicado de algu-

con la de Inglaterra, por cuanto el protectorado de ésta le va saliendo demasiado costoso.

De modo, que con todas estas alianzas, la Rusia vá preparando otra que se ponga en contra de todas ellas. Los síntomas que se notan no son nada satisfactorios, pues el Austria se prepara para la guerra, desde el momento que se opone á la intervención de Rusia en los asuntos de la Bulgaria; la Inglaterra, por otra parte, apresta sus buques, y se manifiesta en una actitud poco pacífica, y como es lógico suponer, se han de unir aquellas potencias que tengan intereses comunes, y según se manifiestan las cuestiones, parece ser que la política europea se prepara á sufrir un cambio muy grande.

Ante todos estos preparativos, la Alemania es la que pretende asumir el papel de mediadora, pues el emperador Guillermo ha manifestado que está dispuesto á apoyar á todo trance la paz europea, pero para que se complique más la cosa, ahora resulta que dicho emperador no se halla muy bien de salud, y á su avanzada edad, cualquiera indisposición, pudiera traer fatales consecuencias. En tal caso, la política de Alemania cambiaría de rumbo, porque esta actitud pacífica que tiene adoptada, es obra pura y exclusivamente de la voluntad del emperador.

El Sr. Salmerón, á pesar de lo que en contra tiene dicho el Sr. Zorrilla, continúa su excursión de propaganda; el último meeting ha tenido lugar en Vigo. El Sr. Salmerón ha pronunciado un discurso que, como suyo, fué muy elocuente, lo cual no tiene nada de particular, pero sí que lo tiene las doctrinas y conceptos emitidos por el ilustre filósofo.

Dijo que la coalición subsiste y que es necesaria, pero después de esto defendió los procedimientos legales, pues según él, solo debe apelarse á la fuerza, cuando se carezcan de medios de derecho para lograr el triunfo de las aspiraciones.

Por ahora no cree prudente que se apele á la fuerza, lo cual digan lo que quieran los republicanos es un procedimiento diametralmente opuesto al que sostiene el Sr. Zorrilla; por lo que es esto un misterio, y por lo tanto, inesplicable, ó existen dos tendencias entre los republicanos progresistas.

Y si ello es así, como no puede menos de serlo, y siendo así que la coalición, que no se basa en principio, pues de lo contrario no se comprendería como estuviesen en ella los pactistas y los progresistas, sino que el objetivo de la misma es solo la unidad de procedimientos, que para el triunfo del sistema republicano creen

nos árboles verdes, y multitud de flores y rosales. En la extremidad de la azotea, y en frente de la puerta, hay un pabellón de madera, apoyado sobre el muro vecino, y cuyos pilares se ocultan entre jazmines, madreselvas, vides y clemátidas. En medio de este último jardín, se levanta la casa sobre una piedra abovedada, por la que se baja á una ancha cueva, practicada en la roca. La casa está rodeada de alerías y granados, de donde toma nombre este encantador retiro. La fachada, se compone de dos anchas ventanas, separadas por una puerta rústica, y de tres tejados sobre techos de una elevación prodigiosa, relativamente al nivel del suelo. Los techos están cubiertos con pizarra. Las paredes del edificio principal, están pintadas de amarillo y la puerta, contraventanas y persianas, de verde. Al entrar, vereis una meseta que dá principio á una escalera tortuosa, de madera casi podrida, y cuyo sistema cambia á cada reuvelta: sus escalones están bruñidos con el humo. A la derecha se entra en un gran comedor ensamblado á la antigua y embaldosado con losas blancas fabricadas en Chateaurégant; á la izquierda otra sala de iguales dimensiones, sin ensambladuras, pero con empapelado color aurora y franjas verdes. Ninguna de las dos piezas tiene cielo raso: las vigas son de nogal, y sus intersticios rellenos con una argamasa blanca hecha de pelote. En el primer piso hay dos grandes habitaciones cuyas paredes están blanqueadas con cal;

todos ellos conveniente como pueda subsistir esa coalición, cuando se discrepa en lo principal, en lo sustancial, en lo que constituye y forma esa misma coalición?

Confesamos ingenuamente que no sabemos como explicar, como hermanar las palabras y conceptos del sabio catedrático de la Universidad central. Sinó hay unidad de procedimientos no puede haber coalición, esa es la verdad, fuera distingos y filosofías.

Lo que sucede, es que dentro de la coalición hay una guerra sorda, no solo de antagonismos personales, como lo ha manifestado y puesto en claro 'El Liberal', de Madrid, cuando el Sr. Moya levantó un poco el pico del velo, sinó de doctrina entre los mismos republicanos progresistas, como son las sustentadas por los señores Zorrilla y Salmerón, pero éste no quiere confesar la disidencia por su nombre, porque aún espera poder atraerse á su campo al primero, pero difícilillo es la empresa, porque éste no es hombre de ideas, vive solo dominado por su amor propio, al que todo lo sacrifica.

Recordarán nuestros lectores cómo cuando ocurrieron los acontecimientos de la Coruña, los periódicos republicanos dijeron que allí había un movimiento, no solo contra los consumos sino político, pues se habían dado gritos de viva la república y nosotros sosteníamos que no tenía ese carácter político que se le atribuía.

Pues bien, ahora vienen á darnos la razón los mismos periódicos republicanos, pues 'La Voz de Galicia' niega que en los acontecimientos hubiera miras políticas, y que aunque republicano, reconoce, que han sido muy convenientes las disposiciones adoptadas por las autoridades, declarando la ciudad en estado de guerra, pero que una vez que ya se habían tranquilizado los ánimos y que la población había adquirido su aspecto y vida normal, que ya no se hacían precisas, ni eran oportunas las medidas extraordinarias.

En todo nos parece que lleva la razón el colega, y en prueba de ello es que el gobierno reconociendo lo mismo que él, ha mandado que se levante el estado de guerra, habiéndose ya encargado del mando de la provincia el señor Gobernador civil.

Alea jacta est.

(CONCLUSIÓN)

Esos filibusteros catalanes que hoy tanto chillan y alborotan sin fruto contra el modus

las chimeneas de piedra tienen menos tallados que las del piso bajo. Todas las ventanas están al mediodía. Al norte no hay sino una sola puerta que dá á las viñas, y practicada detrás de la escalera. A la izquierda de la casa hay un palomar, cuyos maderos trasversales están á cubierto de la lluvia y del sol, con lechos de pizarra, que dibujan en las paredes sus anchas líneas azules y derechas. La cocina, situada en esta especie de choza, comunica con la casa interiormente, pero tiene sin embargo una entrada especial, formada por unos cuantos escalones, al pie de los cuales se vé un pozo muy profundo en cuyo brocal sobresale una bomba rústica envuelta en sabinas y plantas acuáticas. Esta reciente construcción prueba que el Granado no era en otro tiempo sino un sencillo viñedo. Sus propietarios se venían allí desde el pueblo, del que le separa el vasto lecho del Loira, únicamente para hacer la recolección ó para pasar algún día de campo. Enviaba por la mañana sus provisiones, y casi nunca dormían allí, fuera del tiempo de la vendimia. Pero los ingleses han caído como una nube de langostas sobre la Turena, y fué necesario comprar el Granado para poderse alquilar. Felizmente, este apéndice moderno se disimula bajo los primeros tilos de una alameda plantada en una torrontera, por bajo de las viñas. El viñedo, que constará de dos fanegas, se eleva por encima de la casa, y la domina enteramente por una pendiente tan rápida, que

Folleto de EL LIBERAL. F-1

EL GRANADO

POR BALZAC

El Granado es una pequeña casita situada en la margen derecha del Loira, y á una milla escasa del puente de Tours. En este sitio, el ancho como un lago, está salpicado de verdes islotes, y coronado por una roca sobre la cual se asientan muchas alquerías, edificadas todas con piedra blanca, y rodeadas de viñedos y jardines, que maduran al sol del mediodía los mas hermosos frutos del mundo. Los huecos de la roca, pacientemente terraplenados por muchas generaciones, reflejan los rayos del sol, y permiten cultivar en buen terreno, á favor de una temperatura artificial, las producciones de los más cálidos climas.

En una de las no menos profundas sinuosidades que cortan esta colina, se levanta la puntiaguda flecha de Saint-Cyr, pequeño pueblo de que dependen todas estas casas esparcidas. Después, y un poco mas lejos la Choisille se lanza en el Loira por entre un ameno valle, que interrumpe este extenso ribazo.

vivendi, cumplirían mejor su misión aconsejando y enseñando a los ilusos que les siguen a ser verdaderos proteccionistas. Lo cierto es, pese a quien pese, que aquí todos pretendemos serlo, y cada cual arrima el ascua a su sardina; queremos la protección para lo nuestro y el libre-cambio para los demás, y luego vociferamos contra los libre-cambistas de Madrid, permitiéndonos el lujo de insultarles con palabras gruesas y lugares comunes, impropios de nuestra cultura.

Valiera más que esos retrógrados separatistas hubieran sido los primeros en lamentarse de que aquí, en la tierra clásica del proteccionismo, las valiosas cuencas carboníferas españolas no se explotan, y cada año, porque quiere, paga Cataluña millones de duros a Inglaterra por el combustible que alimentan los motores de su industria; millones de duros que producirían incalculables bienes al país si, en vez de pasar a tierra extranjera, quedasen en España, favoreciendo su circulación interior. Esto ha dado pie para que un periódico del Sr. Moret lanzara sobre nuestros fabricantes e industriales la epigramática y acerada frase de «proteccionistas del carbón inglés.» Como no explotamos las hullas, dicho se está que la industria metalúrgica española permanece en la infancia, reclamando en vano esa tan decantada protección que jamás hemos pensado concederle. En Barcelona hay dinero para todo, hasta para jugarlo desafortunadamente en la Bolsa, pero no para la explotación de los carbones españoles, de cuyo importantísimo artículo no nos avergonzamos de ser tributarios de Inglaterra.

Debieran lamentarse también esos neocatalanes, de que aquí, en la tierra clásica del proteccionismo, pedimos fuera de la patria toda la maquinaria que habemos menester; mientras arrastran vida lánguida nuestros contados talleres de construcción, y mientras nuestros numerosos e inteligentes cerrajeros mecánicos han de resignarse a vivir de remiendos ó reparaciones de esas mismas máquinas, que los proteccionistas compraron al extranjero.

No menos debieran ser los primeros en censurar, el que nuestros buques de vapor hayan sido coustruidos casi todos fuera de la patria, que consuman el carbón inglés y muchos de ellos sean tripulados hasta por maquinistas ingleses, con general escándalo de los mismos libre cambistas. Estos han llevado su condescendencia (por cierto bien poco agradecida) hasta el extremo de eximir a varios de los propietarios de vapores del pago de los derechos de abanderamiento, en perjuicio del tesoro público.

Debieran, finalmente, clamar esos proteccionistas modelo, ya que tan puritanos aparentan ser, contra el hecho de que aquí, en la tierra clásica del proteccionismo, en la cultura e industrial Barcelona, hasta con piedra belga empedramos las calles; obreros extranjeros se ocupan hoy en el afirmado de madera de nuestra Rambla; en Glasgow mandamos construir los kioscos-glumideros, y tan proteccionistas somos, que nuestro Ayuntamiento ha dado el lamentable ejemplo de proteger la producción extranjera con grave detrimento de la española, favoreciendo la introducción de aceites de coco y palma de procedencia extranjera, mediante un derecho mínimo de consumos de dos pesetas los 100 kilogramos, y gravando en cambio el aceite español de oliva nada menos que con veinte pesetas los 100 kilogramos.

Es de este proteccionismo de doblé del que se erigen en decididos y resueltos campeones esos que tanta bulla intentan meter, que se dicen catalanistas y celebran meetings á usanza inglesa, que gritan, vociferan, amenazan y luchan en vano para arrastrar por

es muy difícil subir por ella. Apenas habrá entre la casa y esta verde colina, tegida de pámpanos, un espacio de cinco pies, siempre húmedo y frío, que es una especie de foso, lleno de vigorosas vegetaciones, donde se reúne en el tiempo de las lluvias el abono para las viñas, que también va á enriquecer la tierra de los jardines contenidos en la azotea de balaustrada. Toda la posesión está cercada de espalderas; las viñas están plantadas de árboles frutales de toda especie; y, en fin, ni una pulgada de este rico terreno se pierde para la agricultura. Si el hombre olvida algún árido trozo de roca, la naturaleza hace brotar de allí una higuera, flores silvestres, ó algún fresal, que se abriga entre las piedras.

En ningún país del mundo podríais encontrar una morada tan modesta y grande á la vez, tan rica en frutos, en perfumes y puntos de vista. El Granado es, en el corazón de la Turena, una pequeña Turena donde están representadas todas las flores, todos los frutos y todas las bellezas del país. Allí se ven las uvas de todas las comarcas, los higos, las ciruelas, las peras de todas clases, los melones y regalís, el romero de España, la adelfa de Italia y el jazmín de los Azores. El Loira corre á vuestros pies, y le podeis dominar desde la azotea, elevada mas de cincuenta toseas sobre el nivel de sus caprichosas hondas. Por la noche se respiran esas frescas brisas que vienen del mar, y que recojen á su paso los perfumes de toda esta vejetación. En cualquier

peligrosos caminos á nuestra sensata y morigerada clase obrera? Nada tiene de extraño, visto esto, que haya quien sostenga en absoluto que en Cataluña no existan proteccionistas, y tal vez no le falte razón.

Precisa decirlo alto. Si Cataluña quiere ser protegida, es menester ante todo que predique con el ejemplo y sea protectora á su vez: que principe por consumir el combustible español; que confíe á los talleres de la península la construcción de sus máquinas, de sus buques y el material de sus ferro-carriles y tranvías; que consuma los trigos de Castilla y de la Mancha, y los arroces de Valencia, prefiriéndolos á los trigos de Rusia, de Turquía y de los Estados-Unidos, y á los arroces de la China; en una palabra, que no obre como hasta aquí, en contradicción abierta con los principios que dice profesar, y cambie por completo de rumbo. Como catalanes, dueños tener que expresarnos así, pero nos debemos á nuestras convicciones, y si hay quien presume de patriota predicando utópicos planes separatistas y tratando de desviar la opinión pública; vive Dios que patriotismo se necesita también para hablar claro y decir la verdad ante todo y sobre todo, cuando hay tanta ofuscación é interés en ocultarla. Proteccionistas como los de que nos ocupamos, proteccionistas que un día solicitan y obtienen la libre introducción de las primeras materias, y al siguiente acuden otra vez á Madrid pretendiendo se consideren las máquinas como primeras materias, proteccionistas que envían á las Cámaras representantes libre-cambistas y que, siempre humillándose y poniéndose en ridícula evidencia ante sus contrarios, más tarde solicitan también de éstos, á título de protección, una considerable rebaja en los derechos de entrada del carbón inglés, carecen de autoridad y prestigio, no podían menos de ser tratados con dureza y con el más soberano desdén, y la noble causa de la producción nacional había de sucumbir forzosamente en sus manos.

Esto no lo han dicho ni lo dirán nuestros flamantes separatistas, para no perder su pretendida popularidad y para no comprometer el éxito de sus descabellados planes. Lo decimos nosotros que nos preciamos de ser tan catalanes y patriotas como ellos.

Cara Cataluña la suerte está echada, repetimos, y los libre-cambistas han triunfado en toda la línea. ¿Debe resignarse á sufrir impasible la ley del vencedor? ¿Cabe remedio á sus males?

Quizá pequemos de exagerado optimismo; mas seanos lícito manifestar que, á pesar de sus defectos, Cataluña puede y vale mucho, y, como sepa hacerlo, la derrota de hoy acaso mañana se transforme en decisiva y brillante victoria, que sea el primer paso para la regeneración económica de nuestra infortunada España. No es el separatismo quien ha de salvar á Cataluña.

En otro artículo trataremos de esto, con el tono franco, leal y claro con que deben hoy ser tratadas tan importantes cuestiones.

EMILIO OLIVER CASTAÑER.

## SUETOS POLÍTICOS

Copiamos de *El Gradador*:

«La Comisión permanente de nuestra Diputación, fué presidida ayer por el Sr. Armesto.

Los Sres. Puig y Casains, cumplieron como hombres de partido, haciendo la causa del gobierno, votando lo que el gobernador deseaba en pró de los liberales de Villajoyosa.

Esto se llama proceder con nobleza, tratándose de un candidato derrotado, como lo ha sido el Sr. Casains, y un hombre como el señor Puig, que sabe lo que se intenta hacer con sitio donde os coloquéis, para mirar una nube errante, que á cada instante cambia en el espacio de color y forma, bajo un cielo completamente azul, contemplareis nuevos y extraños horizontes. Desde aquí, abarcan vuestros ojos toda la orilla del río hasta Amboise; la fértil llanura en que se levanta Tours, sus fanburgs, sus fábricas y el Plessis; desde allí, distinguis la orilla izquierda del Loira que, desde Vouvray hasta San Sinfoniano, vá describiendo un semicírculo de rocas llenas de alegres viñedos. Allí no se limita la vista sino por las ricas laderas del Cher: que os presentan un horizonte azul, cargado de parques y castillos. En fin, al oeste, se extasia el alma contemplando aquel inmenso río surcado á á todas horas por embarcaciones de blancas velas, infladas por los vientos que reinan casi siempre en esta vasta concha.

Un príncipe podría hacer su villa del Granado, pero un poeta haría su morada; dos amantes verían en él su refugio, y siempre será la habitación de un buen labrador de Tours; allí hay poesía para todas las imaginaciones, para las mas frías y humildes, como para las mas vivas y apasionadas; nadie puede dejar de sentir aquella atmósfera de dicha, ni dejar de comprender el encanto de una vida tranquila, desnuda de ambición y de cuidados. La ilusión está en el aire y en el murmullo de las olas: las arenas hablan su lenguaje de tristeza ó alegría, y todo es movimiento al rededor de este viñedo inmóvil en medio

de la Comisión que presidió el señor marqués de Escalambre.

Los conservadores votando en contra, para no disgustar á su correligionario, señor Samper.»

Conformes con el apreciable colega, en cuanto se refiere á los Sres. Casains y Puig, apoyando en esta, y en todas ocasiones, las soluciones liberales, pero en cuanto á que sabe lo que se intenta hacer con la Comisión que presidió el señor marqués de Escalambre, no estamos conformes, pues no sabemos que se intente nada.

¿Nos podrá decir *El Gradador* si sabe algo más que nosotros?

Escribe *La Unión Democrática*:

«EL LIBERAL, en vista de un suelto de *El Constitucional Dinástico* reciente en el que se ataca al señor don Rafael Terol, jefe de los fusionistas alicantinos, dice que nunca podía esperar semejante proceder por parte de un periódico cuyo director señor Perez Aznar, era hasta hace poco visita de la casa del señor Terol, y que además debiera saber que este hombre público, ha estado estos días alejado de la política y de los centros oficiales, á causa de la enfermedad de algunas personas de su familia.

Tampoco esperábamos nosotros que *El Constitucional Dinástico* faltase á los deberes de compañerismo, y sin embargo estos días ha faltado, con lo que tenemos motivo para sorprendernos y disgustarnos.

Adelante, y cuando llegue la oportunidad, daremos á cada cual según sus obras.»

*El Constitucional Dinástico*, en su número de ayer, hace votos sinceros por el restablecimiento de la familia del Sr. Terol y dice que si así ha procedido, es debido á haber estado ausente su director D. Juan Pérez Aznar.

Más vale así.

Según la prensa de Madrid, es objeto de vivos comentarios, una nueva correspondencia que trata de la coalición republicana y en la que se consignan las opiniones del Sr. Salmerón.

Si no fuera bastante lo que viene ocurriendo entre zorillistas y federales con la autoridad del Sr. Salmerón, bastaría de por sí para comprender que es un hecho la ruptura de la coalición republicana.

Es indudable que entre los anti monárquicos han prevalecido las ideas y tendencias del Sr. Castelar, enemigo de la alianza, por no conducir á ningún fin práctico, según las opiniones del eminente repúblico.

Según *La Correspondencia*, son gratuitos é infundados los comentarios que hacen algunos colegas, suponiendo que han sido condenados á un año de presidio los guardias civiles procesados con motivo del suceso de la Puerta de Hierro. La causa no ha sido aún fallada.

Resulta no ser exacto el que se hayan hecho algunas detenciones con motivo de un desfalco de alguna consideración, y del que daba cuenta *El Imparcial* de anteaer.

Lo que parece ha dado lugar á esta versión, es el haberse descubierto algunas irregularidades en el personal ó dependencias de la Real casa, por cuya razón se han hecho algunas cesantías, entre ellas las de tres oficiales de la Dirección de Caballerizas, dos furrieles y un segundo jefe de cuarteles.

## ECOS LOCALES

Hoy á las doce de la mañana, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

de sus brillantes flores y apetitosos frutos.

Un inglés dá mil francos por habitar seis meses esta humilde casa, pero se compromete á respetar la recolección; si quiere los frutos dobla el alquiler, y si desea el vino vuelve á doblar la suma. ¿Qué vale, pues, el Granado, con su rampa, su áspero camino, sus triples azoteas, sus dos fanegas de vides, sus balustradas de rosales, sus piedras, su trompa, sus clemátidas desmelenadas y sus árboles cosmopolitas? No tiene precio! El Granado no se venderá nunca. Comprado un vez en 1690 á su aut. guo propietario, que le cedió con gran pena por cuarenta mil francos, como un caballo favorito abandonado por el árabe del desierto, siempre ha permanecido en la misma familia, de la cual es el orgullo, la joya patrimonial, el Regente. Ver ¿no es tener? ha dicho un poeta. Pues bien, desde allí veis tres valles de la Turena y su catedral suspendida en los aires, como una obra de filigrana. Se pueden pagar esos tesoros? ¿Podreis nunca pagar la salud que bajo aquellos tilos se recobra?

En la primavera de uno de los hermosos años de la Restauración, una señora, acompañada de una doncella y dos niños, de los que el más joven parecía tener ocho años, y el otro cerca de trece, vino á Tours á buscar una habitación. Vió el Granado y lo alquiló. Quizás la decidió á tomarle la distancia que le separa del pueblo. El salón le servía de dormitorio: colocó á cada uno de los niños en

A las diez menos cuarto de hoy, se celebrará en la Iglesia Colegial de San Nicolás, una solemne funeral, por el eterno descanso del inolvidable mártir de la caridad, D. Trino González de Quijano, con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento, autoridades civiles y militares, capilla de música, etc.

Por la tarde á las cinco menos cuarto, se formará en el zaguan del palacio municipal, la procesión cívica, que presidirá el Ayuntamiento, y á la cual están invitadas todas las corporaciones civiles y militares y todas las personas que gusten asociarse á esta manifestación de gratitud y cariño, hácia el héroe que supo sacrificar su vida en aras del amor á los habitantes de esta ciudad.

La procesión recorrerá las calles siguientes: Plaza de Alfonso XII, calle de la Princesa, plaza de la Consuación, paseo de Mendez-Núñez, calle de Zaragoza, puerta de Alcoy y calle de San Vicente, Llegada al Mausoleo que encierra las cenizas de Quijano, el Síndico de la ciudad depositará sobre él una magnífica corona, pronunciándose discursos y leyéndose poesías alusivas al acto, por varios de los concurrentes.

Por la noche se iluminará el paseo de Quijano, tocando una banda de música escogidos trozos.

Nuestros distinguidos amigos y paisanos, los Sres. D. Carlos Trigo y D. Pascual Martínez Vassallo, han sido nombrados: Interventor de la Ordenación de pagos del ministerio de la Gobernación é Inspector de Hacienda respectivamente.

Reciban dichos señores, nuestra cariñosa felicitación.

Ha llehado á esta capital, el reputado pianista, D. Rafael Cebreros, que es una verdadera notabilidad artística, que ha conquistado grandes triunfos en cuantas poblaciones se ha presentado.

Celebráramos que tan notable artista diera algún concierto en un teatro, á fin de que pudiera ser admirado por los muchos aficionados é inteligentes de esta capital, que estamos seguros le oirían con gusto y harían justicia á sus grandes talentos.

El 1.º del próximo mes empezará á publicarse una revista quincenal que, con el título de *La Fraternalidad médica*, vendrá al estado de la prensa á defender los intereses de la clase médica de la provincia.

Tenemos las mejores noticias de esta publicación que estará escrita por ilustrados profesores, y le auguramos un éxito lisonjero, pues ya se hacia sentir la falta de un periódico de esta índole en nuestra región.

Ha dejado de publicarse el simanario satírico *Figuras y Figuronas*.

Seále la tierra ligera.

El señor Gobernador Civil interino ha pasado una comunicación al señor alcalde de esta Capital encomiándole mucho, el brillante comportamiento de las fuerzas de esta guarnición, que con sus esfuerzos y buena dirección, contribuyeron eficazmente á sofocar el incendio ocurrido, en una tienda de la calle de las Delicias y del que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Ha llegado á esta Capital nuestra bella y distinguida paisana D.ª Concepción Galiana, acompañada de su marido Sr. Aguilar, distinguido marino y acaudalado propietario de Cartagena.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

La guardia para el día de hoy en la casa de socorro estará á cargo del distinguido facultativo D Esteban Sanchez Santana.

Se dice que uno de estos días estuvo en

una de las piezas del primer piso y á la doncella en un pequeño gabinete encima de la cocina.

El comedor se convirtió en sala de reunión para la reducida familia.

Se amuebló la casa con suma sencillez, pero con gusto; allí no había nada que fuese inútil ni que indicase lujo. Los muebles, escogidos por la desconocida, eran de nogal, sin ningún adorno. La propiedad y armonía que reinaban entre el interior y exterior de esta vivienda, constituían todo su encanto.

Fué, por lo tanto, muy difícil saber si madame de Willemsens (nombre de la señora) pertenecía á la clase media, á la alta nobleza, ó á cierta especie equívoca de la clase femenina. Su sencillez daba motivo á las suposiciones mas contradictorias, pero sus maneras parecían confirmar las que lo eran favorables. Así, apenas llegó á Saint-Cyr, su reservada conducta empezó á escitar en alto grado el interés de esas personas ociosas, habituadas á observar en provincia todo lo que parece manchar algo el estrecho horizonte en que viven. Mad. Willemsens era alta y delgada, pero de delicada estructura. Tenía un pie bonito, mas notable por la gracia con que estaba calzado que por su estrechez, mérito vulgar; y sus manos parecían bellas bajo sus guantes. Algunos ligeros y móviles barrillos esmaltaban su blanco cutis, fresco y sonrosado en otro tiempo, y feroces arrugas surcaban su frente de forma elegante, coronada por

esta capital un oficial del ejército alemán que venía de Mahón en donde estuvo levantando planos y tomando datos de las fortificaciones de aquella plaza.

Ayer circuló por esta capital, ignoramos con que fundamento, la noticia de haberse fugado de Palma de Mallorca, en donde sufría la pena de destierro que le fué impuesta por el Consejo de guerra, el señor duque de Sevilla.

Hemos tenido la satisfacción de saber, que nuestro querido amigo D. Carlos Bellido, se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que venía padeciendo desde hace tiempo y que en tan grande cuidado tenía á su familia y amigos.

Mucho celebramos su curación y por ello le felicitamos cordialmente.

Hoy comenzarán en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital los exámenes extraordinarios de prueba de curso.

Ayer tarde salió de esta capital un número extraordinario de gentes con dirección al inmediato pueblo de San Juan, con objeto de asistir á la fiesta y procesión del Santísimo Cristo que fué brillantísima.

Todo Alicante conocido, se encontraba allí, distinguiéndose nuestras elegantes y bellísimas paisanas.

Al anochecer la carretera de la huerta presentaba un aspecto animadísimo por el gran número de carruajes particulares y de servicio público que volvían llenos de gente contenta y alegre.

A pesar de tanto movimiento y de la aglomeración de gente y carruajes no hubo que lamentar el mas ligero incidente desagradable.

ECOS DE LOS PUEBLOS

La caja de ahorros de Elche, ha efectuado las siguientes operaciones en el periodo comprendido entre los días 6 y 12 del actual:

9 empeños y 7 préstamos importantes 2,226 pesetas; 1 desempeño y tres reembolsos de préstamos por valor de 505 pesetas; 53 impositivos por valor de 1,282 pesetas y un reintegro de 250 pesetas.

Hemos recibido el prospecto para el próximo curso del colegio alcoyano de la Purísima Concepción, que dirige el reputado profesor D. José Blanquer Bilva.

No dudamos en recomendar á los padres de familia este importante establecimiento, tanto por los ilustrados profesores que en él enseñan como por el buen orden, moralidad y excelente educación que en él reciben los alumnos.

La matrícula para el curso próximo está abierta, para la segunda enseñanza y preparación de todas las carreras, incluso la eclesiástica.

La Guardia civil de Monóvar por disposición del señor Juez, ha detenido á dos individuos de igual pueblo.

En la noche de anteayer fué herido en Crevillente un vecino llamado Francisco Soriano Ledó, por dos individuos que fueron capturados por la guardia civil de aquel puesto.

Se ha fugado de la casa paterna un joven de 18 años de edad, natural de la ciudad de Alcoy.

En la tarde de anteayer al salir los toreros de la plaza de toros de Alcoy, fué apedreado el carruaje que los conducía por una turba de chiquillos sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracia alguna.

Ha sido detenido en Planes un sugeto natural de Gandía y vecino de Játiva, por hallarse indocumentado.

Ha sido confirmada por el ministerio de la Gobernación, la suspensión impuesta al Ayuntamiento de Onil por el señor Gobernador de esta provincia.

Continúan con gran intensidad las fiebres palúdicas intermitentes afligiendo á los habitantes de la huerta de esta ciudad y pueblos comarcanos, sin que se haga nada para disminuir esa plaga.

Es verdaderamente censurable tal abandono.

El Ayuntamiento de Castilla ha sido autorizado de real orden para imponer arbitrios municipales sobre varias especies no comprendidas en la tarifa general del Estado, con objeto de cubrir el déficit de 9.354 pesetas que resulta en el presupuesto para 1886-87. Serán exceptuados de este gravamen la cerería manufacturada y la leña que se destine á la industria.

CORREO DE MADRID

Carta política. Madrid 13 setiembre de 1886. Señor Director de EL LIBERAL. Mi querido amigo y correligionario: Empezan á animarse, aunque muy lentamente, los círculos políticos de la Corte, pues ya ha comenzado el regreso de algunos de los perseguidos que de política se ocupan, de sus es-

curciones veraniegas, que este año parece que se prolongan algo más que los anteriores.

Sin embargo, como las figuras más culminantes ó que pueden imprimir más carácter á los sucesos políticos, permanecen aún lejos de Madrid y permanecerán la mayor parte de ellos hasta mediados de octubre, todos los rumores referentes á esos asuntos que circulan estos días, están basados en las noticias más ó menos exactas, ó en las apreciaciones más ó menos apasionadas de los correspondientes de los periódicos.

El rumor que más juego está dando, y que con más insistencia circula, es el que se refiere á supuestas disidencias iniciadas ó prontas á iniciarse en el seno del partido liberal.

Creo que esta noticia no necesita esforzarme mucho para desmentirla, pues ya la opinión está acostumbrada á ver que siempre que viene al poder el partido liberal, la comidilla diaria son las disidencias y las sublevaciones, que solo existen en la mente de los que inquietos y descontentadizos, siempre desean ver realizados sus sueños.

No parece sino que en este país no pueda haber gobiernos ni sistemas liberales.

Como en España parece que nos hemos propuesto dar importancia á ciertos actos y á ciertos hombres, sin duda por experiencia del pasado, se preocupan las gentes con la actitud del Sr. Salmerón, y sus declaraciones en el discurso que ha pronunciado en Vigo.

El Imparcial publica hoy varios telegramas referentes á aquel suceso, conteniendo las declaraciones de Salmerón, que dice así:

«Vigo 13 (2,20 m.).—A las once menos cuarto empieza el Sr. Salmerón su discurso, siendo saludado al levantarse por una salva de aplausos.

El discurso se halla dividido en cuatro partes: Historia de la concentración de los demócratas, procedimientos del partido, programa político y situación de los coligados después del triunfo de los ideales.

Ocupa la primera parte una circunstanciada reseña histórica de los trabajos hechos por el partido republicano-progresista para atraer todos los elementos republicanos de los más diferentes matices. Cita los varios manifiestos publicados para favorecer dicha unión.

Recuerda las segregaciones de los que aceptaron la monarquía, más ganosos del poder que del triunfo del derecho, y termina esa alusión diciéndo que espera que todos ellos volverán á la república.

Respecto á los procedimientos, aprobó las palabras del Sr. Armesto, insistiendo en la doctrina sostenida por éste.

«El derecho de insurrección, dijo, es el último de los derechos, pero sirve para sancionar todos los demás.

«No pueden los partidos apelar á la fuerza, sino cuando carecen de medios de derecho para lograr el triunfo de sus aspiraciones.»

«Compará después la monarquía española con la monarquía inglesa. Esta, dice, vive atendiendo á la opinión; aquella resolviendo las crisis en las antecámaras, y... (aquí una palabra ininteligible.)

«No pudimos consagrar, añade, ninguna declaración favorable á nuestros principios.»

«Necesitamos los derechos individuales, el sufragio universal sin mixtificaciones, la consagración de la soberanía nacional como única fuente de poderes.»

«Sin esto, tendremos un perfecto derecho á la insurrección, y usaremos de él como y cuando lo creamos oportuno para el triunfo definitivo de la república.»

«Para esto hicimos la coalición.» Explica después las bases suscritas por los jefes de los partidos coligados, considerándolas salvadoras del orden material y del orden moral, y garantizadoras de los derechos, después del trance de fuerza que establezca la república.

Alaba el patriotismo de los federales, que aceptaron lealmente la coalición.

Como programa de gobierno del partido republicano-progresista, declara que sostendrá el presupuesto del clero y por respetar los derechos adquiridos por los ministros.

Aumentará los sueldos del clero parroquial, y si el clero conspirase contra la república, lo castigará severamente.

Sostendrá el ejército, como absolutamente necesario en las actuales necesidades del país. Asegura que la indisciplina del 73 no vino de la república, sino de los que conspiraban contra la república.

«Si el ejército, dice, fué has a ahora el instrumento de la monarquía, defenderá bajo la república, solo la dignidad y los intereses de la patria, estableciendo el servicio obligatorio y una estricta justicia en las recompensas.

En este punto se inclina á conceder con equidad grandes retribuciones.

Respecto á la situación de los partidos después del triunfo, afirma que deben existir una derecha, una izquierda y un centro republicano.

El desastre de 1873 procedió de ser el partido republicano una masa revuelta que, no teniendo con quién luchar, luchó contra sí propio.

Estos varios partidos añade, serán la mejor garantía de existencia para la república.

Terminó rogando á las señoras que asistían al acto que trabajasen con su influencia y su

tacto en el hogar y la familia para el triunfo de la república.

El discurso fué todo él aplaudidísimo y varias veces interrumpido por aclamaciones. Al concluir los aplausos duraron un gran rato, y hubo vivas entusiastas.

D. Eduardo Chao solicitó de los concurrentes una autorización, que fué concedida por unanimidad, para dirigir telegramas de adhesión y afecto á Pi Margall y Ruiz Zorrilla.

Hoy sale Salmeron para Redondela, donde se hospedará en casa del Sr. Pereira. Después irá á Pontevedra, Santiago, Coruña, Lugo y Orense.

En todos estos puntos se preparan meetings y banquetes.

El Sr. Salmerón se reunirá con el Sr. Azcarate en León.

El General Lopez Domínguez acaba de perder un hermano que falleció hace dos días en Málaga.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

DE AQUÍ Y ALLÍ

Timadores en París

Con más frecuencia de la que fuera de desear vemos figurar españoles en los tribunales franceses, sobre todo en París, y consiste en que algunos se imaginan en España que á merced de la confusión de un pueblo de 2.300.000 habitantes pueden perpetrar mejor sus delitos, y en último resultado, no ser descubiertos.

El proceso de que vamos á dar un extracto es por demás curioso. La querida de Ferrera —el compatriota del Cid— como le llama Le Journal des Debats, dijo que su amante manipulaba metales que pretendía hacer pasar por oro «en compañía de un general español.» Naturalmente, algún pillastre que tomaría tan honroso título, pues no es creíble que ningún general de los que figuran en la Guía se hiciera cómplice de canallas como Ferrera y Germier.

He aquí el extracto de la causa criminal, que no damos íntegro por no permitirlo lo reducido del espacio de que disponemos:

Los dos culpables son un llamado Germier, de veintinueve años, y un tal Ferrera, español, de treinta años. Los dos dicen ser agentes ó corredores de negocios.

La querida del español ha dado al tribunal los siguientes informes relativo á su amante: que había sido condenado en España por tentativa de asesinato, perseguido por monedero falso en Alemania y Bruselas. Ella le conoció al regresar aquél de Bélgica. Se fueron á vivir á una casa de la avenida de Bel-Air, donde recibían bastante gente de distintas clases.

El había formado una sociedad para la fabricación de moneda falsa, declarado aquél que le había visto manipular con varios metales en compañía de un general español (buen pez sería el que así usurpaba este título).

El sitio en que se hacían las operaciones era en una bodega del boulevard de Reuilly. Los lingotes fabricados en Londres eran expedidos por un Sr Howard, tenían tres partes de veinte de oro puro, y los demás de metales de diferentes clases, pero de poco valor.

Una vez que tenían estos lingotes, el español y su asociado se dirigieron á diferentes personas, pidiéndoles que les compraran aquéllos ó les adelantaran dinero por los mismos.

Cuando alguno deseaba adquirirlos pedía antes fuera la prueba de que aquello era oro bueno, y ellos se apresuraban á limar los lingotes, obteniéndose polvo de oro.

¿Cómo se conseguía esto? No deja de ser curioso el procedimiento, según la manifestación de la amante del español; dice así: «Ferrera me hacía ahuecar unos cigarros puros y en el vacío que quedaba introducía un canuto de pluma de ave lleno de un polvo negruzco; después encendía el cigarro y empezaba á destilar pequeños hilos de oro.

Así se explica el resultado de las limaduras. Las monedas también se doraban por el mismo sistema.

De esta suerte realizaron algunas estafas á un tenedor de libros y á un notario, tomando del uno 5.000 francos y del otro 2.350.

Aparte de esto, su compañero Germier también se apoderó de un cuadro que con engaños había sacado á un M. de Girardin, y lo entregó á un sastre como garantía á unos trajes que se había mandado hacer.

En resumen: el tribunal, después de oír á los acusados, que se echaban el uno al otro la culpa de lo ocurrido, les ha condenado á cinco años de prisión y 50 francos de multa.

ESPECTÁCULOS

Plaza de toros de San Juan.—A las tres y media.—Corrida de novillos, tres de muerte y tres que serán solo capeados y banderilleados. La lidia estará á cargo de Jacinto Padilla (á) El Meri, y su cuadrilla de banderilleros y picadores; sobresaliente, José García (á) el Moronito.

Compañía de vapores del Excelentísimo señor Marqués de Campo.

Servicio regular entre Alicante y Orán. El magnífico vapor español CARIDAD saldrá de este puerto directamente para Orán todos los mártes á las seis de la tarde, haciendo la travesía en diez horas. Admite carga y pasajeros. Se despacha en las oficinas del excelentísimo señor marqués de Campo, en esta capital, Esplanada, 15, bajo.

Petróleo y Espíritus. Los hay de las mejores refinerías y marcas más acreditadas, vendiéndose á precios baratísimos, en la casa de comercio de los Sres. Matías García y compañía, calle de San Fernando, número 30, frente al café del Comercio.

REGISTRO CIVIL. INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER. Defunciones: Varones 1, Hembras 4, Total 5. Nacimientos: Varones 1, Hembras 3, Total 4.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL. Observaciones del día de ayer: Barómetro 761.30, Termómetro 26.8, Viento N. E. Viento, Atmósfera Nubes, Mar Rizado, Temperatura máxima del aire á la sombra 29.6, Idem mínima durante la noche 19.4, Evaporación en milímetros 47.1.

CAMBIOS. COTIZACIÓN DEL DÍA DE AYER. Fechas, Papel, Dinero, Obs. Londres 90 d., París 8 d. v., Mar. Cetté 4.91, Havre 4.91 1/2, Madrid, Barcelona, Cádiz, Málaga, Sevilla, Valencia, Murcia, Orihuela.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTO DE HOY.—San Nicomedes. SANTO DE MAÑANA.—San Cornelio.

ÚLTIMA HORA. Telegramas de "La Tarde." Madrid 14 (12.30 t.)—En el sorteo de la Lotería Nacional han sido premiados con las suertes mayores los números siguientes: 24.125—15.520—21.931—12.185—14.385—9.090—20.886—157—16.634—4.771—2.194—5.841—6.983. Madrid 14 (2 t.)—Es inminente la guerra entre Rusia y Austria. Inglaterra ha ocupado á Melellin, (Turquía). Han ocurrido desórdenes en Bulgaria. En baja los valores públicos en la Bolsa de París.

Madrid 14 (3.5 t.)—Los ministeriales se muestran descontentos de los ataques del señor Salmeron á la monarquía. El ex-presidente de la república recorrerá varias poblaciones donde se preparan meetings. El orden público inalterable. ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO de Vicente Botella y Serra. Ángeles, 14.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A GUILLEN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

**QUINCALLERÍA**  
Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas vapor.  
Idem ordinarias.  
Grifos superiores.  
Ata-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Cajamañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

**CAMAS INGLESAS**  
maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo. — De canónigo ó camaras. — De matrimonio.  
Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

**A LOS HOJALATEROS**  
Hojalatas dulces CA, CI; id. id. CA, CD marca. — Grifos metal todos números.  
Estaño superior, Randería y Cordero.  
Latón en planchas, varios números.  
Lámparas para aceite, tamaño corriente.  
Cobre en planchas, varios gruesos.  
Diamantes para cortar cristales.

**GRAN SURTIDO EN FERRETERIA**  
Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala y cuarto.  
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

**Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.**

Azuélas.  
Ha has.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barenas.  
Berbiquis.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores.

Recompensa de 16.600 fcos. — Medallas de Oro.

### QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehiculos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

### SERVICIO ESPECIAL

para el transporte de vino en pipas, por la combinación de los Sres. Ang. Vinyes, Reste y compañía, durante la campaña 1886-1887, por los vapores TABAGO, de 800 toneladas.

EGYPTIEN, de 600 id  
MICHAEL KROHN, de 700 id.

Viajes rápidos y directos desde Alicante á Cette.  
Tarifa especial para París.

Francos, 5'10 hectolitro, desde bordo Alicante.  
Para más pormenores diríjense á D. Francisco M. Laguillón, Alicante, quien facilitará además todas las tarifas combinadas, aplicables á todas las estaciones de los ferro-carriles de Francia.

### GRANBARATO DE CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).  
PARA CABALLERO. — Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas, 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas, 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Idem de lona con adornos de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SEÑORA. — Botas rosol charol, escaarpines polonesas, 25. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de cañas de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas 22. Id. badana, sagren, polonesas escaarpines. 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés, clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete, con sus correspondientes adornos, dos suelas, 42. Botas verdadero taflete, imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

### LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona. — Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. — Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

### ALMACENES DE HIERRO y ferreteria de hijos de

A. TEROL, calle de San Francisco, números 51 y 63: Alicante.

### Casa de comisión CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS J. Maluenda Vicenc. — Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos "Cyprien Fabre y compañía de Marsella", se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cette, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

### Fábrica de espejos DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4  
Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobrés de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc.  
Todo á pracios arregladísimos.

### LA EQUITATIVA Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España.  
Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

Precio: UNA peseta.

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### TIPOGRAFIA de VICENTE BOTETLA, calle de los Angeles núm. 14. — ALICANTE.

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Angeles, 14

### GOLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

Bajo la dirección de D. Cosme Javaloyes Pascual, presbítero  
Alicante, Mayor, 5. — Entrada: Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, Dibujo y Música.  
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.  
El Administrador de este Colegio, D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

### Tercianas, cuartanas, diarías

Curación radical con las pildoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 pildoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

### SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid. — Escorial.

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.  
Café molido superior. . . . . á 2 ptas. 400 gramo.  
Puerto Rico y Caracillo. . . . . » 2'50 — —  
Puerto Rico y Moka . . . . . » 3 — —  
Moka puro . . . . . » 4 — —  
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.  
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.  
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.  
Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

### PARCHES POROSOS ALCOCK

Infalible para la curación de dolores nerviosos y reumáticos, relajamientos, toses asmáticas, afecciones de garganta, lesiones y confusiones, etc., etc.

Precio: DOS pesetas parche.

Farmacia de Bellido: Plaza de Isabel II

**PARA LOS NIÑOS.** En la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 14, se ha recibido un completo surtido de juegos de decoraciones y personajes para teatro, estampas que representan corridas de toros, retratos de los reyes de España, barajas de colores, soldaditos de todas clases y épocas, polichinelas y figuras de movimiento y vidas de héroes populares, etc., etc., á 5 y 10 centimos pliego.